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《文化家园——灯光下的皮影》课程教案 

 

授课题目 《文化家园——灯光下的皮影》 

课时安排 2 学时 

授课班级 基础部一年级 授课类型 新授课 

 

教学目标 

认知目标 1. 学习皮影的由来和基本形式，体会皮

影这一中华优秀传统文化的技艺精湛

之美； 

2. 通过分析皮影的艺术特点和制作步

骤，掌握皮影的制作方法。 

能力发展目标 1. 熟悉皮影的制作步骤，学会动手用身

边的材料完成皮影； 

2. 单人皮影完成后，组织学生进行皮影

戏演出，培养学生合作能力，训练学

生将音乐、戏剧和美术等艺术相结合。 

情感态度价值观

目标 

1. 通过了解皮影艺术的概念、意义和创

作步骤，让学生感受中华优秀传统文

化之博大； 

2. 通过训练学生用全新的方式制作皮

影，培养学生领悟中华民族传统文化，

将中华艺术文明传承下去。 

3. 欣赏各地方皮影作品，培养学生利用

本土文化传承民间传统艺术，提高审

美能力。 

教学内容分析 

1. 本课围绕“文化家园——灯光下的皮影”这一主题展开教

学，介绍皮影的历史和意义，并通过皮影的造型分析和表

现形式，让学生体会中国民间的高超艺术； 

2. 了解传统皮影的制作步骤，让学生清楚掌握皮影制作方法； 

3. 课程安排以授课和课堂创作为主，以小组为单位完成皮影
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戏作业。 

学情分析 

1. 皮影戏将美术、戏剧和音乐结合，能激发学生的学习兴趣； 

2. 本次创作以小组形式完成，需对皮影戏主题及制作分工进

行合理安排。教师应鼓励学生讨论交流，培养学生的合作

能力。 

3. 部分学生动手能力较弱，无法很好地完成皮影细节制作。

为此，教师应加以引导，鼓励学生克服困难，团结协作，

争取制作出好作品。 

重点难点 

重点 认识并了解皮影戏，熟练掌握皮影戏制作

步骤。 

难点 皮影的部件较多，制作步骤繁琐。 

教学手段 多媒体教学、示范 

教学方法 讲授法、演示法、自主学习法 

教学过程 

一. 导入课题 

1. 回顾复习。对上节课《文明家园——重拾锦灰堆》的学生作品进行点评，

展示表扬优秀作品，对存在问题进行讲解指导。 

2. 引入新课。展示灯光下的手影的照片，让学生尝试用不同的手势作出不同

的动物影子。 

3. 阐述：“在中国民间有一种古老的传统艺术，也是采用同样的原理投射呈现，

享有‘中国影灯’的称号。”让学生猜这一艺术名称并揭晓答案，由此引入

课堂主题：《文化家园——灯光下的皮影》。（板书） 

 

二. 讲授新课 

（一） 皮影戏的概念、历史、意义 

1. 观看皮影戏的视频，阐述皮影戏的概念：“皮影戏是一种以兽皮或纸板做成

的人物剪影，用来表演故事的民间戏剧。表演时，艺人们在白色幕布后面，

一边操纵影人，一边用当地流行的曲调讲述故事，有浓厚的乡土气息。” 
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2. 通过讲故事的方式阐述皮影戏的历史由来，并简单阐述皮影戏在中国古代

不同时期的发展情况并进行总结：“中国皮影艺术距今已有 2000 多年历史，

早在十三世纪就已传播到国外，得到极高的赞赏。” 

3. 欣赏皮影戏作品，阐述皮影戏艺术意义：“皮影的艺术创意汲取了中国汉代

帛画、画像石、画像砖和唐、宋寺院壁画的手法与风格，将古代精神文化

集于一体，体现中国古代民间艺术的极高艺术造诣和中国优秀传统文化的

博大精深。”（板书） 

（二） 皮影戏的艺术表现形式及传统制作 

1. 观看视频，思考并回答“皮影戏以什么叙事方式来呈现？” 

2. 总结：“皮影戏以戏剧的方式出现。经典的皮影戏剧目还有《白蛇传》、《牛

郎织女》、《杨家将》、《水浒传》、《刘胡兰》、《林海雪原》等。皮影人物的

造型上融入剪纸等元素，采用夸张的手段来塑造形象，不同的人物有不同

的表情和表现方式，线条有疏有密。”（板书） 

3. 展示皮影戏作品，分析皮影艺术细节，分别从头部、图案处理、用刀设色

处理来让学生对皮影形象进一步了解。（板书） 

4. 观看传统皮影戏的制作视频，让学生对传统皮影戏的基本制作有一定的了

解。 

 

三．创作训练 

1. 简易皮影戏制作。通过教师视频示范，向学生详细讲解简易版皮影艺术的

制作。（1）采用 PVC 板代替传统皮影戏的牛皮；（2）确定剧目主题，选择

剧目人物，确定皮影形象。（3）画稿。皮影戏的形象可搜索专门画稿（“样

谱”）进行绘制，注意皮影的画稿分为 11 个部件；（4）设色。用油性马克

笔在 PVC 板上进行颜色填充；（5）组装：用针线、鱼线、扣钉或者二脚钉

组装，并装上筷子控制皮影。 

2. 欣赏往届学生优秀作品，让学生从中汲取灵感。 

3. 学生以小组（5 人）形式完成创作，围绕“文化家园——灯光下的皮影”

进行皮影制作。 

    作品要求：（1）小组需确定一个剧目，分工完成相关人物皮影制作。 
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           （2）用灯光将皮影投射在墙上，课后完成演出环节，此环节以拍 

            照并录制视频的方式完成。 

4. 课堂辅导：因材施教，对学生作画过程中出现的问题进行指导，并对优秀

作业进行点评，指出学生作业中存在的不足。 

 

四．课堂总结 

    通过板书上的内容，对课堂所学知识架构重新梳理一遍。 

 

五． 课外延伸 

1． 皮影戏具有强烈的地方特色。广东陆丰皮影团是潮汕地区民间艺术团体，

课后请查阅相关资料，了解本土民间文化，探索“如何更好地传承皮影文

化”。 

2． 查阅国外皮影的相关资料，了解国外皮影不同的流传方式和表演形式。 
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板书设计 

文化家园——灯光下的皮影 

 

一、皮影戏    

人物剪影在灯光下投影表演 

中国优秀传统文化 

民间戏剧《牛郎织女》、《刘胡兰》…… 

 

二、艺术表现形式及传统步骤 

造型夸张 

身体部件进行组合 

细节把握虚实和疏密 

传统步骤 

 

三、创作训练 

PVC 板 

确定剧目（小组） 

画稿（“样谱”） 

设色（油性马克笔） 

组装（针线、鱼线、扣钉、二脚钉）、筷子 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（示范作品展示） 



《色彩系列——璀璨家园》 
汕头职业技术学院 张绚梓 

6 
 

教学评价 

1. 课堂通过皮影欣赏和多媒体，训练学生用全新的方式制作皮

影，培养学生领悟中华民族传统文化，将中华艺术文明传承下

去。 

2. 皮影制作出来的戏剧形象生动有趣，学生学习激情高涨。 

3. 学生通过了解皮影戏剧目，分工制作皮影形象并最后完成戏剧

演出，增加课堂趣味性的同时，也加深了学生对传统戏剧文化

的了解。 

 

 

 

 

 

教学反思 

    教学中可考虑设置一个表演环节：班级小组将课后演出的照片

或视频上传在班级群，由学生投票，选出 1-2 组优秀皮影小剧团，

并在下节课上课之前上台表演，并分享自己的制作心得，激发学生

对中国传统民间文化的兴趣。 

 

 

 

 

 

 

 


